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ABSTRACT
The purpose of this study are to determine the internal control system of accounts receivables and to find out the abstacles of internal control in accounts receivable on the CV. Media Abadi Jaya at Sangatta. The experiment was conducted for 3 Months (April to June 2013) on CV. Media Abadi Jaya at Sangatta, related to internal control of accounts receivable. Research activities includes: literature study, field observations, interviews, documentation, data collection and analysis. Data collected in the study include: general description of the company, organization structure and respondents answers. Analysis tools used descriptive technique / comparative analysis is compare accounts receivable system of internal control applied by the CV. Media Abadi Jaya, with the system of  accounts receivable internal control.
Results of analysis described that results of quisioner 11 of 12 items answered = 92% and missed 1 item = 8% this means accounts receivable internal control implemented by this

company are appropriate to the elements of internal control.
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ABSTRAK
Tujuan dari penelitian ini adalah untuk mengetahui sistem pengendalian intern piutang dagang serta mengetahui kendala atau hambatan sistem pengendalian intern piutang dagang pada CV. Media Abadi Jaya Di Sangatta. Penelitian dilaksanakan selama 3 Bulan       ( bulan April sampai dengan juni 2013 ) pada CV.Media Abadi Jaya di Sangatta, yang berkaitan dengan pengendalian intern piutang dagang. Kegiatan penelitian yang dilakukan yaitu : Studi pustaka, observasi lapangan, wawancara, dokumentasi, pendataan dan analisis. Data yang dikumpulkan dalam penelitian meliputi : gambaran umum perusahaan, struktur organisasi dan jawaban responden. Alat Analisis digunakan teknik deskriptif/ Analisis  perbandingan yaitu membandingkan antara sistem pengendalian intern piutang dagang yang diterapkan oleh CV. Media Abadi Jaya, dengan sistem pengendalian intern piutang Dagang.
Hasil analisis menyebutkan hasil quesioner dari 12 item pertanyaan terjawab 11 item = 92 % dan tidak terjawab 1 item = 8 % ini berarti sistem pengendalian intern dilaksanakan perusahaan sudah sesuai unsur – unsur pengendalian intern.
Kata Kunci, Pengendalian Intern, piutang dagang
PENDAHULUAN
Sistem akuntansi yang dipergunakan oleh CV. Media Abadi Jaya dalam melaksanakan kegiatan penagihan piutang hampir sama dengan yang dilakukan oleh setiap perusahaan pada umumnya. Informasi yang diperoleh dalam melakukan penjualan barang-barang dagangan untuk masing-masing jenis bahan bangunan perusahaan menjalankan sistem dan prosedur akuntansi penjualan dan penagihan piutang, akan tetapi dalam pelaksanaannya sistem dan prosedur ini belum sepenuhnya dapat berjalan dengan baik, hal ini dikarenakan masih belum terpisahnya fungsi akuntansi untuk piutang dengan fungsi penagihan piutang, hal ini secara teori diperlukan sistem pengendalian intern (intern control) yang baik guna memisahkan fungsi akuntansi untuk piutang dengan fungsi penagihan piutang.

Penggabungan fungsi akuntansi untuk piutang dengan fungsi penagihan piutang dipegang oleh satu orang, pada saat konsumen melakukan pembayaran petugas tidak memasukkannya ke dalam buku catatan piutang, hal ini berlangsung sampai pembayaran kedua dan pada pembayaran ketiga konsumen ditagih untuk membayar karena telah membayar secara rutin. Walaupun kedua fungsi ini harus terpisah tidak menutup kemungkinan kembali terjadi penyimpangan kas terhadap perusahaan, akan tetapi untuk meminimalisasi penyimpangan tersebut diperlukan pemisahan kedua fungsi itu.

METODE PENELITIAN

A. Waktu dan Tempat

Penelitian dilaksanakan selama 3 Bulan ( bulan April sampai dengan Juni 2013) pada CV. Media Abadi Jaya di Sangatta yang berkaitan dengan Sistem pengendalian intern piutang dagang 

B. Kegiatan Penelitian
Kegiatan penelitian  yang dilakukan yaitu : studi pustaka, observasi lapangan, wawancara, dokumentasi, pendataan dan analisis.

C. Pengumpulan Data dan Peralatan Analisis

Data yang dikumpulkan dalam penelitian meliputi ; Gambaran Umum Perusahaan, Struktur Organisasi dan Sistem dan Pengendalian intern piutang dagang CV. Media Abadi Jaya. Data yang diperoleh dianalisis dengan teknik deskriptif/ Analisis  perbandingan yaitu membandingkan antara sistem pengendalian intern piutang dagang yang diterapkan oleh CV. Media Abadi Jaya, dengan sistem pengendalian intern piutang Dagang.
HASIL PENELITIAN

A. Gambaran Umum Perusahaan


Sejalan dengan lajunya tingkat pembangunan dewasa ini maka CV. Media Abadi Jaya Sangatta selalu berusaha untuk turut serta mengisi pembangunan yang sedang giat-giatnya dilaksanakan oleh pemerintah. Untuk itu CV. Media Abadi Jaya Sangatta berusaha selalu dapat hidup terus (service) dan mengembangkan usahanya . CV. Media Abadi Jaya Sangatta didirikan pada bulan Desember 1995 dengan  SIUP No 383/17.01/XII/1995. Adapun usahanya adalah bergerak dalam bidang perdagangan yang menjual bahan-bahan bangunan dengan jumlah karyawan sebanyak 12 orang ditambah satu orang pimpinan perusahaan.

B. Sistem Pengendalian Intern Piutang Dagang CV. Media Abadi Jaya 
 
Sistem pengendalian intern terhadap piutang dilaksanakan umumnya mempunyai beberapa tujuan yang diterapkan pada berbagai tingkatan organisasi dan pemprosesan data, prosedur pengendalian dapat juga diintegrasikan dalam komponen tertentu lingkungan pengendalian dan sistem akuntansi. Pengendalian intern terhadap piutang pada CV. Media Abadi Jaya Sangatta merupakan cara pengamanan kekayaan melalui sistem organisasi yang telah ditetapkan dan mempertanggung jawabkan kekayaan perusahaan yang dicatat dibandingkan dengan kekayaan yang sesungguhnya ada. Mengecek ketelitian dan keandalan data akuntansi diartikan pelaksanaan transaksi melalui otorisasi yang telah ditetapkan serta melakukan pencatatan transaksi yang terjadi dalam pencatatan akuntansi

Adapun sistem pengendalian intern atas piutang dagang pada CV. Media Abadi Jaya Sangatta meliputi ;

a). Prosedur penerimaan Kas dari piutang

b). Prosedur penghapusan piutang 
ANALISIS DAN PEMBAHASAN

A. Analisis

Dalam melaksanakan sistem pengendalian intern piutang dagang yang diterapkan oleh CV. Media Abadi Jaya Di Sangatta, melalui Daftar pertanyaan yang diisi melalui wawancara peneliti dengan responden yang terdiri dari unsur organisasi, unsur sistem otorisasi dan prosedur pencatatan, dan praktek yang sehat dengan hasil sebagai berikut :

Dengan memperhatikan hasil jawaban responden terdapat 12 (dua belas) item pertanyaan diperoleh hasil sebagai berikut :

Dijawab “Ya” sebanyak 11 item = 11 = 11/12 x 100% = 92% , sedangkan,

Dijawab “Tidak” sebanyak 1 item = 1 = 1/12 x 100% = 8%

Jawaban tersebut dapat diartikan sebesar 92% sistem pengendalian intern telah dilaksanakan perusahaan, sedangkan sebesar 8% dinyatakan belum melaksanakan sistem pengendalian intern terhadap piutang.

Dalam survey lapangan diperoleh informasi secara umum sistem pengendalian intern pada perusahaan telah berjalan sesuai dengan teori, akan tetapi dalam pencocokan terhadap akun control piutang dengan akun pembantu piutang belum sesuai, ini disebabkan oleh belum direkap seluruhnya hasil penagihan piutang.

B. Pembahasan

Sistem dan prosedur akuntansi piutang yang dilakukan oleh CV. Media Abadi Jaya Di Sangatta dapat dikatakan sebagai sistem akuntansi karena prosedur yang ada menggambarkan adanya organisasi formulir, catatan, dan laporan yang dikoordinasi sedemikian rupa untuk menyediakan informasi keuangan yang dibutuhkan untuk  memudahkan pengelolaan perusahaan.

Dalam penyusunan dan penerapan sistem akuntansi, manajemen piutang telah mempertimbangkan beberapa faktor penting dimana sistem akuntansi yang dibuat telah memenuhi prinsip cepat yaitu bahwa sistem harus mampu menyediakan informasi yang dibutuhkan tepat pada waktunya. Ditinjau dari segi sistem pengendalian intern (internal control) , sistem dan prosedur akuntansi piutang yang dilakukan oleh manajemen perusahaan sudah dapat dinyatakan sebagai sistem pengendalian intern, dimana dari sistem dan prosedur akuntansi piutang oleh CV. Media Abadi Jaya Di Sangatta telah dapat menggambarkan pengendalian intern mencaup rencana organisasi dan semua metode serta tindakan yang digunakan dalam mengamankan harta, mengecek kecermatan dan keandalan dari data akuntnansinya, memajukan efisiensi operasi, dan memasstikan pencatatan pada kebijaksanaan yang telah ditetapkan menajemen.

KESIMPULAN DAN SARAN

A. Kesimpulan 

Berdasarkan hasil analisis dan pembahasan yang telah dikemukakan ,maka dapat disimpulkan  sebagai berikut : 

Sistem dan prosedur akuntansi piutang pada CV. Media Abadi Jaya Di Sangatta telah sama dengan sistem dan prosedur akuntansi yang sesungguhnya sudah sesuai dengan internal kontrolnya.

B. Saran 
Berdasarkan hasil kesimpulan yang telah diuraikan di atas maka saran yang diberikan oleh penulis guna memberikan masukan khususnya mengenai pengelolaan piutang dan sistem dan prosedur akuntansi atas piutang sebagai berikut :



Kepada peneliti berikutnya yang berminat meneliti tentang sistem dan prosedur akuntansi piutang disarankan untuk meneliti sistem dan prosedur pengawasan yang dilakukan perusahaan mengingat piutang semakin lama umurnya dimungkinkan tidak tertagih sehingga dapat merugikan perusahaan..
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