BAB I

PENDAHULUAN
1.1. Latar Belakang

Di masa sekarang ini pembangunan di negara kita semakin meningkat dan berkembang, terlebih dengan dilaksanakannya kebijakan pemerintah yaitu otonomi daerah, khususnya Kalimantan Timur yang membuat pemerataan pembangunan disegala bidang baik berupa pembangunan sarana umum seperti sarana olahraga seperti stadion maupun pembangunan-pembangunan yang bersifat pribadi seperti ruko, tempat penginapan (hotel), ataupun perumahan.
Seperti diketahui bahwa kontur diwilayah Kalimantan Timur adalah merupakan daerah perbukitan dan rawa, sehingga dalam proses pembangunan di wilayah ini dibutuhkan batuan alat berat untuk menyiapkan lahan yang akan digunakan sesuai dengan kebutuhan. Alat-alat berat yang dikenal dalam ilmu teknik sipil adalah alat yang digunakan untuk membantu manusia dalam melakukan suatu pengerjaan proyek. Tujuan penggunaan alat berat tersebut untuk memudahkan manusia dalam mengerjakan pekerjaannya sehingga hasil yang diharapkan dapat tercapai dengan lebih mudah pada waktu relatif yang lebih singkat. Alat berat yang umumnya dipakai didalam suatu proyek antara lain Buldozer, Excavator (alat gali) seperti Backhoe, Dump Truk dan lain-lain.
Pemilihan alat berat yang akan dipakai merupakan salah satu faktor penting dalam keberhasilan suatu proyek. Alat berat yang dipilih haruslah tepat sehingga proyek tersebut berjalan dengan lancar. Kesalahan dalam memilih alat berat dapat mengakibatkan proyek menjadi tidak lancar. Dengan demikian keterlambatan penyelesaian proyek dapat terjadi yang menyebabkan biaya yang membengkak. Produktivitas yang kecil dan tanggung jawab yang dibutuhkan untuk pengadaan alat lain yang lebih sesuai merupakan hal yang menyebabkan biaya yang lebih besar.
Sehubungnya dengan uraian  diatas maka penulis mengambil judul dengan

“Produktifitas Kerja Alat Berat Pada Pekerjaan Tanah  Proyek Pengembangan Dan Perluasan Stadion Madya Sempaja.”.
1.2. Rumusan Masalah
Rumusan masalah yang diangkat dalam penelitian ini adalah sebagai berikut: 
1. Berapa besarkah volume tanah yang di kerjakan ?

2. Berapakah produktivitas dari alat berat yang digunakan ? 

3. Berapalamakah waktu yang diperlukan untuk menyelesaikan pekerjaan pematangan lahan ?
1.3. Maksud dan Tujuan Penulisan 
1. Maksud Penulisan

Maksud penulisan Tugas Akhir ini, adalah untuk :

a. Menghitung besar volume yang dikerjakan pada pematangan lahan tersebut.

b. Menghitung produktifitas alat berat yang digunakan.

c. Menghitung waktu pelaksanaan pekerjaan pematangan lahan tersebut di atas.

2. Tujuan Penulisan

Tujuan penulisan Tugas Akhir ini, adalah untuk :

a. Mengetahui hasil perhitungan volume tanah yang di kerjakan

b. Mengetahui hasil perhitungan produktifitas alat berat yang digunakan.

c. Mengetahui lama waktu pelaksanaan pekerjaan pematangan lahan tersebut di atas.
1.4. Batasan Masalah 

Sesuai dengan judul Tugas Akhir ini yaitu “Efesiensi Kerja Alat Berat Pada Proyek Pengembangan Dan Perluasan Stadion Madya Sempaja.”, maka penulis hanya membatasi pembahasan masalah tentang :
1. Penelitian hanya dilakukan pada tahap pematangan lahan dengan Alat Berat Excavator, Buldozer, dan Dump Track
2. Penelitian hanya dilakukan untuk menghitung efesiensi alat serta untuk mengetahui produktifitas alat  mekanis dan pelaksanaan pekerjaan
3. Perhitungan waktu pelaksanaan adalah perkerjaan penggalian, penimbunan dan perataan
1.5. Sistematika Penulisan

Sistematika penulisan tugas akhir ini yaitu “Efesiensi Kerja Alat Berat Pada Pekerjaan Tanah Proyek Pengembangan Dan Perluasan Stadion Madya Sempaja, adalah sebagai berikut :  
BAB l    :     PENDAHULUAN
Pada bab ini berisikan tentang latar belakang, rumusan masalah, maksud dan tujuan penelitian, batasan masalah dan sitematika penulisan.
BAB ll   :     TINJAUAN PUSTAKA

Pada bab ini berisikan tentang teori-teori dan referensi yang digunakan sebagai bahan analisis dan perhitungan terhadap judul tugas akhir yang ditulis.
BAB lll  :     METODE PENELITIAN 
Pada bab ini berisikan tentang uraian mengenai bagan dan tahapan-tahapan dari  kegiatan yang dilakukan dalam. Efesiensi kerja alat berat pada pekerjaan tanah proyek pengembangan dan perluasan stadion madya sempaja
BAB IV  :     PEMBAHASAN
Pada bab ini berisikan tentang waktu siklus alat berat, efesiensi kerja, dan kemampuan produktifitas alat berat yang disesuaikan dengan waktu kerja. Pada akhirnya adalah analisis hasil pembahasannya.
BAB V    :     PENUTUP
Pada bab ini berisikan tentang kesimpulan dan saran yang disampaikan penulis terhadap seluruh hasil penelitian. 
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